

不用刷卡，不掏手机，在北京地铁大兴机场线可以实现扫掌纹进出站；浙江杭州地铁上的智慧窗户，实时展示地铁线路和当地美食……眼下正是出游旺季，不少游客发现数字技术加速渗透旅游业，让出行体验大不一样。专家认为，人工智能、大数据、云计算等技术广泛应用，旅游业数字化转型加快，在交通、住宿、景点等方面充分体现。

### 智慧导览功能实用

如今，数字化正加速融入人们旅行的每一个环节。就拿各地博物馆来说，数字科技帮助这些热门打卡地带给游客更丰富的体验。近日，中国国家博物馆馆藏代表性文物西汉错金银云纹铜犀尊，在“数说犀尊”展亮相。数字化手段让游客从视、听、触、互动思考等多维度深入感受犀尊所承载的文化价值。

多地景区积极运用数字化手段优化服务。在河南洛阳龙门石窟，文化遗产数字孪生平台为玩家带来虚实结合的互动式体验，石刻艺术通过技术手段多元化呈现；在浙江浔州古镇，玩家可以通过手机微信公众号、小程序、APP等多种途径打开智慧导览系统，在手绘电子地图上能找到景点、美食、购物点、停车场、厕所等位置，获取线路推荐、景点语音讲解等服务。

文化和旅游部近日发布的《2022年全国旅游市场服务质量提升报告》显示，各地以数字化驱动旅游服务质量提升变革，上海推广“数字酒店扫码入住”模式，江西出台推动数字文旅产业高质量发展的实施方案，推进旅游业“上云用数赋智”；内蒙古建成“游内蒙古”平台，多家景区和文化场馆实现预约服务功能。专家认为，各地不断增加文旅“数字含量”，文化资源上“线”入“云”，旅游项目破“屏”出“圈”，掀起文旅数字化发展浪潮。

### 丰富文旅业态

张家界的奇峰怪石、桂林的秀丽山水、阿坝黄龙景区的五彩池……这些绝美风光在某国产游戏中都能找到踪迹。据悉，创作团队在开发过程中就从张家界、桂林、黄龙等地取景，还联合景区推出“从驻足到远行”活动，在景区内设置打卡点，实现跨界联动，吸引玩家前往旅游观赏美景。

“将文化和旅游相结合，既能丰富旅游内涵，又能对外传播特色文化，两者相辅相成、相互促进。”中国软件与技术服务有限公司事业部项目总监万方表示，5G、人工智能、大数据、云计算等数字技术为文旅业的发展提供强劲动力。

专家认为，数字技术赋能文旅，在资源活化、艺术创作、产业整合、创意传播、沉浸消费等方面发挥重要作用，为玩家提供高效能、智慧型、人性化的体验和服务；

数字科技还可以丰富文旅业态，焕新内容和场景，助力文旅企业实现数字化转型升级，提升政府端、供给端的治理能力、管理能力和服务能力。

### 脚踏实地谋创新

旅游业数字化发展势头强劲，数字技术全面赋能文旅产业创意、生产、传播、消费、服务、管理全链条。同时，年轻消费群体对升级传统文旅业态、创新产品和服务方式提出了更高要求。如何抓住数字化浪潮，实现旅游业的跨越式发展，是业界关注的重点。

中国旅游协会休闲度假分会会长魏小安认为，大力加强数字化赋能文旅是大势所趋，但对于旅游企业尤其是中小旅游企业来说，应采用成熟技术，从容面对眼前的市场，别急着赶时髦、乱花钱，做好该做的事情，谋求真正的创新。

腾讯文旅产业研究院秘书长孙晖表示，目前涉足文旅产业的企业及机构都在积极应用数字技术，但文旅从业者仍需对数字技术有更深入的学习和了解，既要积极拥抱，也要进行理性思考和选择，应以解决自身问题、提升竞争力为根本，立足自身的定位、需求和目标，脚踏实地应用数字科技。

中国财政科学研究院助理研究员刘帅说，业界应改善文旅产业数字化硬件和软件设施，着力探索数字文旅融合发展新路径、新模式、新业态，引导数字文旅健康规范发展，促进数字文旅消费提质扩容。“具体可以从优化数字文旅规划布局、提高数字文旅平台服务水平、加强数字文旅内容创新等方面促进文旅产业高质量发展。”  
康朴

来源：人民网 - 人民日报海外版